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◆ 専門知識 

問 1．次は、A 地点付近の基盤の深さを推定したものである。最も適切なものを選び、記号

（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院発行 25,000 分の 1 地形図「板室」 

（1）侵食段丘であるから、基盤は浅い。 

（2）侵食段丘であるが、基盤は深い。 

（3）堆積段丘であるから、基盤は深い。 

（4）堆積段丘であるが、基盤は浅い。 

 

 

1km 

A 

1

1
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問 2．次は、下図中央の建物（涸沢ヒュッテ）付近の地形について述べたものである。適切

なもの一つを選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院発行 25,000 分の 1 地形図「穂高岳」 

（1）凹地の中に建物が建てられている。この凹地は、周氷河作用によって作られた

ものである。 

（2）凹地の中に建物が建てられている。この凹地は、人工的に作られたものである。 

（3）丘の上に建物が建てられている。この丘は、氷河の働きによって運ばれた土砂

によって作られている。 

（4）丘の上に建物が建てられている。この丘は、周囲の斜面で発生した土石流が堆

積したものである。 

 

1km 

2
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問 3．下図は、ある河川の中流域を示した地形図である。この地形図から推定できる記述の

うち、不適切なもの一つを選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院発行 25,000 分の 1 地形図「鬼泪山」 

（1）この地域では、段丘が発達している。 

（2）A 地点付近の段丘は、厚い河成堆積層からなる。 

（3）画面の南半部を占める山地には、地質構造を反映する組織地形が見られる。 

（4）この地域は、隆起傾向にある。 

 

 

1km 

A 

3
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問 4．次は、下図の中央部で南北に認められる集落の発達理由について述べたものである。

最も不適切なものを選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院発行 25,000 分の 1 地形図「海津」 

（1）集落の東側は低平で水も十分に確保でき、農地として使用した。 

（2）集落のあるところは扇端であり、地盤もよく、豊富で良質な飲料水が得られる。 

（3）集落の西側は、扇央で水の便が悪く、坂が多く、往来が困難で宅地として適さ

ない。 

（4）集落は、近年のほ場整備事業によって移転してできたものである。 

 

 

 

 

問 5． 問 4 の図の左中央から東北東に流れる百瀬川の右岸側に、道路（盛土部）記号があ

る。盛土構造物が建設された理由として、最も適切なものを選び、記号（(1)～(4)）

で示せ。 

（1）集落から川の上流へ行くのに最短である。 

（2）高速道路のための工事用道路である。 

（3）古い集落を河川災害や土石流災害から守るためである。 

（4）新しい宅地を造成するための進入路である。 
 

1km 

4
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問 6．次は、南西諸島にある島の空中写真である。沿岸部（A 地点周辺）に認められる白色

の部分を構成する物質として、最も適切なものを選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）砂 

（2）れき 

（3）礁石灰岩 

（4）粘土およびシルト 

 

 

Ａ 

5
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問 7．下図の海岸線に沿って描かれている A－B の直線的構造物の建設目的として、最も適

切なもの一つを選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院発行 25,000 分の 1 地形図「米子」 

（1）津波対策 

（2）高潮対策 

（3）海岸侵食防止 

（4）波力発電 

 

A 

B 

１km 

6
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問 8．下図に示す A～D 地点のうち、大きな地震動を受けた時に液状化現象が起きる可能性

の最も低い地点を選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院発行 25,000 分の 1 地形図「角田山」 

（1）A 

（2）B 

（3）C 

（4）D 

 

1km 

D 

C 

A 

B 

7
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≪専門知識≫ 

問 51．下表の A～C は、下図を判読し、活断層によって形成されたと思われる地形種を示

したものである。適切な組み合わせを一つ選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

記号 A B C 

（1） カルデラ床 風隙 截頭
せっとう

谷 

（2） 断層角盆地 懸谷 截頭谷 

（3） 断層角盆地 風隙 断層鞍
あん

部 

（4） カルデラ床 懸谷 断層鞍部 

C

A

1km 

B

8

2
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問 52．下図は、長野県南部の伊那地方のある集落の変遷を示した地形図である。四徳と注

記のある集落が昭和 44 年発行の地形図には表示されていない理由を推定した中か

ら、最も適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 50,000 分の 1 地形図「大河原」 

（1）土砂災害で壊滅的な被害を受け、他の場所に集団移転した。 

（2）地図の図式変更のため、この集落が表示されなくなった。 

（3）第二次大戦による地図原板損傷のため、この集落が表示されなくなった。 

（4）リゾート開発のため、他の場所に集団移転した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1km 

（大正 2 年発行） 

1km 

（平成 20 年発行） （昭和 44 年発行） 

1km 
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問 53．下図に示す地域の大局的な地質構造を見たとき、地層の走向方向として適切なもの

を一つ選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図「冠山」 

（1）北北西—南南東方向 

（2）北東—南西方向 

（3）東—西方向 

（4）北北東—南南西方向 

 

 

 

問 54．次は、問 53 の図の点線で囲んだ A の斜面について述べたものである。地形の特徴

などから判断される事柄として最も不適切ものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

（1）ここは、周囲と地質が異なっている可能性がある。 

（2）ここの地下を掘削すると、地下水が湧出する可能性がある。 

（3）現在も、わずかながら、斜面下方へ移動していると予想される。 

（4）ここの岩盤は、堅硬で割れ目の少ないものと予想される。 

 

 

1km 

A 

10
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問 55．次は、下図に示す点線で囲んだ A の中にある凹地の成因について述べたものである。

最も適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図「冠山」 

（1）かつての川の跡 

（2）石灰岩が溶けてできた穴 

（3）地すべりによってできた凹地 

（4）活断層の活動によって作られた凹地 

 

 

 

問 56．問 55 の右手の河川沿いの道（国道 157 号）で発生する災害として、最も可能性の

低いものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

（1）西側斜面からの落石災害 

（2）河道閉塞による道路の湛水災害 

（3）火山ガス（二酸化硫黄）の滞留による災害 

（4）西側斜面を刻む谷から発生した土石流による災害 

 

 

1km 

A 

11
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問 57．次は、下図に示す地域の地形や人々の生活の特徴について述べたものである。最も

不適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図「奥多摩湖、武蔵御岳」 

（1）A の集落が立地している緩斜面は、河成段丘の上に周辺から土砂が流れ込み

堆積してつくられた地形の可能性がある。 

（2）谷底の集落は、A や C のように日当たりのよい斜面に立地している。 

（3）B の集落は、地形図中央を西から東に流れる河川の氾濫による洪水災害に注

意する必要がある。 

（4）C の集落では、支流からの土石流による災害に注意をする必要がある。 

 

 

 

問 58．次は、問 57 の点線で囲んだ D に見られる緩傾斜の斜面の成因について述べたもの

である。最も可能性の低いものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

（1）重力性の斜面変動に伴って稜線付近が伸張して作られた地形。 

（2）かつての河成段丘面。 

（3）高海水準期につくられた海食台の地形。 

（4）人工改変による地形。 

 

 

 

 

1km 

D

B 

C 
A 
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問 59．下の地形図に示す河川は、丘陵の中を大きく蛇行しながら流れている。このような

蛇行河川の成因として最も適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図「上総中野」 

（1）基盤をなす地質の侵食に対する抵抗性の違いを反映した、一種の組織地形で

ある。 

（2）河川がマスムーブメントによって移動を繰り返した結果、河川の湾曲度が増

してこのような蛇行河川となった。 

（3）かつて平坦に近い地形であった場所を河川が自由蛇行していたが、その後丘

陵全体が隆起して蛇行流路が取り残された結果生じた地形と考えられる。 

（4）小規模に蛇行していた河川を田畑の開発や洪水からの防御を目的として人間

が新しく流路を開削した結果、より湾曲度の高い蛇行河川となった。 

 

 

 

 

 

1km 

13
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問 60．下図の点線で囲んだ A の道路保全にあたって最も注意すべき災害を選び、記号

（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図「上総中野」 

（1）河川による側刻 

（2）地震時の液状化 

（3）地すべり 

（4）洪水に伴う冠水 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A

1km 

14
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問 61．下図は土地条件図「高知」の一部である。この地図から推定できる事項について最

も不適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）図の右部分を占める段丘面は、かつての海底が隆起して形成された。 

（2）物部川の上流では、侵食作用が活発である。 

（3）かつての物部川は、洪水氾濫のたびに河道の位置が変わっていた。 

（4）海岸に沿った砂州・砂堆に塞がれた低湿地がある。 

 

1km 

国土地理院発行 25,000 分の 1 土地条件図「高知」

15
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問 62．下に示す地形図の中央を流れる大谷川に関して地形図から読み取れる説明のうち不

適切なものを一つ選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図「比良山」 

（1）河水が伏流し、河口まで水無川になったままである。 

（2）下流は天井川になっている。 

（3）河口付近の水域に特定方向に卓越する沿岸流はない。 

（4）河道に床固工は施工されていない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1km 
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問 63．下図の地域の地形の説明として最も適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図「鷲崎」 

（1）この地域には、稲作が行われている広い海岸低地が分布する。 

（2）A の細い部分は、侵食抵抗性の強い岩盤が存在するため、侵食されずに残っ

ている場所である。 

（3）B の範囲に見られる段丘面は、C の範囲に見られる段丘面より古い。 

（4）この地域は、長期的にみれば隆起している。 

 

 

 

問 64．次は、空中写真の判読について述べたものである。最も適切なものを選び、記号

（(1)~(4)）で示せ。 

（1）空中写真の実体視をするときには、歪
ひず

みのないオルソ写真を用いるのがよい。 

（2）調査対象となる地域の写真を大きく引き伸ばした 1 枚の写真を用意するとよ

い。 

（3）空中写真からは、地形図には表現されていない微小な地形の凹凸、連続性な

どが読み取れる。 

（4）カラー空中写真を用いると、その色調から地形面のおおよその形成年代が推

定できる。 

1km 

A 

B 

C 

17
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問 65．次は、下の空中写真の中央を流れる河川の河床を形成している堆積物を推定したも

のである。最も適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院撮影 40,000 分の 1 空中写真 

（1）粘土 

（2）シルト 

（3）砂礫
れき

 

（4）巨礫 
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問 66．下図の点線で囲んだ A～D の地点の中から、地震時に最も液状化が発生する可能性

の低い地点を一つ選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 25,000 分の 1 地形図「大潟」 

（1）A 

（2）B 

（3）C 

（4）D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1km 

A 

B 

C 

D 
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問 67．下の空中写真は、関西地方のある地域の国土地理院撮影空中写真を縮小したもので

ある。図の中央付近を流れる河川 A は、天井川となっている。この川が天井川化し

た時代として最も適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院撮影 40,000 分の 1 空中写真 

（1）沖積低地が形成された完新世の中～後期 

（2）圃
ほ

場整備が行われた昭和期以降 

（3）当地で稲作耕作が始められた弥生時代 

（4）当地で条里地割が形成された古代～中世以降 

 

 

 

 

 

 

 

A 

2km 

20
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問 68．下の図は、河成段丘面の縦断面形を模式的に記したものである。この中で最終氷期

に形成されたと考えられる河成段丘面を選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）段丘面① 

（2）段丘面② 

（3）段丘面③ 

（4）段丘面④ 
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問 69．次は、下の地形図で A 地点と B 地点の表層 1m を構成している物質を推定したもの

である。最も適切なものを選び、記号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国土地理院 50,000 分の 1 地形図「城崎」 

（1）A 地点は砂礫
れき

、B 地点は泥。 

（2）A 地点は岩盤、B 地点は砂。 

（3）A 地点・B 地点ともに砂。 

（4）A 地点は泥、B 地点は岩盤。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

2km 
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問 70．下図は、火星表面の衛星写真である。ここに認められる地形 A～D について、その

形成時期の新旧を述べた下記の文章のうち、適切とはいえないものを一つ選び、記

号（(1)~(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）A は B より古い。 

（2）B は C より新しい。 

（3）A は D より古い。 

（4）D は B より新しい。 

 

A 

D 

B 

C 

23
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≪専門知識≫ 

問 51．次は、下の地形図に示す点線で囲んだ A～C でみられる地形について述べたもので

ある。適切なものを一つ選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）A の流路跡地では、谷中分水界がみられる。これは、流路が放棄されて以降、

背後の斜面から崖
がい

錐
すい

堆積物が供給されたことによって生じたと考えられる。 

（2）B の流路跡地では、かつて寸又川が堆積させた厚さ 20m 以上の砂礫
さ れ き

層が存

在すると考えられる。 

（3）図中の矢印の部分（細尾付近）で人工的に流路短縮を行った場合にあらわれ

る遷急区間の比高は、約 50m である。 

（4）A～C の流路跡地を生じさせた蛇行切断の時期が最も古いのは、A である。 

A

B

C

1km 

24

3
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問 52．下の地形図に示された段丘面のうち、テフラとの層位関係から A および A’は B

と同時代に形成された一連の段丘面と判断されている。これらの段丘面を河川 C と

D が下刻して谷地形をつくっているが、このような地形が形成された要因として最

も重要と考えられるものを選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）地点 E の扇状地の発達によって河川 C の支流の下刻作用が阻害された結果、

A および A’は見かけ上河川 D の段丘面となった。 

（2）河川 D による河川争奪が生じ、当初河川 C の流域にあった段丘面 A および

A’周辺が河川 D の流域に含まれるようになった。 

（3）河川 C の下流の山地（F）の隆起に伴って堰止湖が生じ、その堆積面である

段丘面 Aおよび A’ならびに Bを河川 Cと河川Dが下刻するようになった。 

（4）地点 E を通る東西方向の活背斜構造によって段丘面 A および A’は段丘面 B

と分断され、その結果このような地形が形成された。 

A

A’

B

C

D

E

F

1km 
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問 53．次は、下の地形図にある火山体（A～D）の形成順序を示したものである。適切な

ものを一つ選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

記号 
形 成 順 序 

古い 新しい 

（1） A B C D 

（2） A B D C 

（3） A C B D 

（4） A D B C 

A

B

D

C

1km 
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問 54．次は、火山地における建設工事について述べたものである。不適切なものを一つ選

び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

（1）顕著な火山活動がみられずとも、トンネル掘削工事などにおいては火山性ガ

スの危険性を考慮しておくべきである。 

（2）火山噴出物は垂直的にも水平的にも比較的規則的に分布しているため、物理

探査やボーリングなどに基づく地質断面図の作成は容易である。 

（3）火山地域においてダム建設が困難とされるのは、火山岩が高透水性であり、

熱変質も受けているために、漏水や支持力不足といった問題が生ずるためで

ある。 

（4）成層火山原面における切土のり面は一般に流れ盤斜面であり、崩壊しやすい。 

 

 

 

問 55．次は、火山地形とそこで典型的にあらわれる河系模様の組合せを示したものである。

適切なものを一つ選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

番号 

火山のタイプ 

成層火山 
中央火口丘をもつ

カルデラ 
侵食カルデラ 

（1） 求心状 放射状 環 状 

（2） 放射状 環 状 求心状 

（3） 放射状 求心状 環 状 

（4） 求心状 環 状 放射状 

27



- 25 - 
 

問 56．次は、下の地形図にある美唄滝の沢川周辺を読図した結果について述べたものであ

る。適切なものを一つ選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（1）美唄滝ノ沢川の南側の山稜の地層の走向傾斜は、北東－南西の走向で北西傾

斜である。 

（2）美唄滝の沢川にダムを建設する場合、緩斜面 A は作業用地が確保しやすいの

で、この付近に堤体を設置するとよい。 

（3）図中の A の緩斜面は、河成段丘である。 

（4）図中の矢印で示した池は、石灰岩が溶けてできた穴に水がたまったものであ

る。 

1km 

A

美 唄 滝 の 沢 川
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問 57．次は、下の地形図を読図した結果について述べたものである。適切なものを一つ選

び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）山頂周辺に円形の尾根があるため、この地形は火口であると考えられる。 

（2）緩斜面の標高がほぼ等しいため、この地形は地質構造を反映した組織地形で

あると考えられる。 

（3）山頂周辺に半円形をした地形があるため、この地形は圏谷であると考えられ

る。 

（4）水の溜まった小さな池がいくつもあるため、この地形はドリーネであると考

えられる。 

1km 
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問 58．次は、下の写真と地形図から判断される山地の地形・地質条件について述べたもの

である。不適切な説明を一つ選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

記号 写真 地形図 

（1） 

 

 

 

 

 

 

 

（2） 

 

 

 

 

 

 

 

（3） 

 

 

 

 

 

 

 

（4） 

 

 

 

 

 

 

 

（1）山頂部のみが突出し、裸地になっている。この地形は、比較的新しい時代に、

粘性の高い溶岩によってつくられた溶岩ドームであると考えられる。 

（2）市街地に取り囲まれて、左右の傾斜角が対称的で山頂の標高が低い山がある。

この地形は、侵食に強い岩石からできている残丘であると考えられる。 

（3）山腹の斜面が大きなガリーによって侵食されている。裾野は勾配の緩い山麓

扇状地になっている。そのため、この山は火山であると考えられる。 

（4）山頂付近に、直線的に並ぶ岩盤が露出している。そのため、この地形は岩脈

が侵食されずにできたものであると考えられる。 
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問 59．次は、下の地形図でみられる東西方向の線状模様（リニアメント）を形成したと推

定される断層の様式を示したものである。最も適切なものを選び、記号（(1)～(4)）

で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）正断層 

（2）逆断層 

（3）右横ずれ断層 

（4）左横ずれ断層 

1km 
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問 60．下図は、ある河川のおよそ 100 年間の河床縦断面形の変化を示したものである。

この河川によって急速に侵食された堆積物の起源として最も適切なものを選び、記

号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）巨大崩壊の岩屑
がんせつ

流堆積物 

（2）火山噴火による火砕流堆積物 

（3）豪雨による土石流堆積物 

（4）火山による降下火山灰 
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問 61．下の空中写真の点線で囲んだ範囲は、1964 年新潟地震の際に噴砂が多数発生した

地域である。この地域の地形種として最も適切なものを選び、記号（(1)～(4)）で示

せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）旧河道 

（2）堤間低地 

（3）盛土地 

（4）自然堤防 
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問 62．下の地形図の A～D 地点のうち、表層付近に軟弱な粘性土が最も厚く連続的に堆積

していると考えられる地点を選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）A 地点 

（2）B 地点 

（3）C 地点 

（4）D 地点 

2km 

D

C
B

A 
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問 63．次は、主に河川の堆積作用で形成されたと考えられる平野部について述べたもので

ある。不適切なものを一つ選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）上市川は、土石流を最も警戒すべきである。 

（2）平野の大部分は、早月川が形成した扇状地と考えられる。 

（3）上市川付近の行政界の形状から、河道の直線化がなされたと考えられる。 

（4）河床勾配が大きな早月川の堆積作用が大きいと推定される。 

2km 

35



- 33 - 
 

問 64．下表は、奈良盆地周辺でみられる古墳の数を、建造された時代とその場所の地質と

の関係で整理したものである。この表から明らかなことを一つ選び、記号（(1)～(4)）

で示せ。 

時 代 
地 質 

古墳時代 
前 期 

古墳時代 
中 期 

古墳時代 
後 期 

飛鳥時代 
以 降 

合 計 

沖 積 層 0 基 0 基 0 基 0 基 0 基 

段丘堆積物 11 基 3 基 2 基 3 基 19 基 

大 阪 層 群  1 基 0 基 0 基 1 基 2 基 

中 新 統 0 基 0 基 1 基 0 基 1 基 

領 家 帯 1 基 0 基 6 基 0 基 7 基 

（1）古墳は、地盤条件の悪い沖積層上を避けて築造された。 

（2）初期の古墳は地盤条件のよい場所に築造されたが、次第に地盤条件のわるい

場所へ移行するようになった。 

（3）飛鳥時代以降になると、それ以前とは異なって、古墳は大阪層群や段丘堆積

物上に築造されることが多くなった。 

（4）古墳は、奈良盆地周辺の丘陵・山岳地帯に多く築造された。 
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問 65．次は、下の地形図に示す地域の地形と土地利用について述べたものである。最も適

切なものを選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）海岸沿いには、高度 20m 以上に達する浜堤が発達している。 

（2）矢印で示すような水域は、旧河道の名残である。 

（3）A における道路網は、条里遺構を認めることができる。 

（4）B の地域では、液状化は発生しないと考えてよい。 

1km 

B 

A
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問 66．下の地形図に示される日本海に面した町は、標高(T.P.)6.6～8.0m の沖積段丘上に

位置する。この段丘面が形成された理由として、最も重要な要因を選び、記号（(1)

～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）海岸砂丘の形成に伴って河川の排水が滞るようになり、堰止湖が形成されて

いたが、それが干上がって高位置に平坦面が形成された。 

（2）上流部に開析された火山をもつ河川からの盛んな土砂供給のため、高位置に

平坦面が形成された。 

（3）日本海沿岸では縄文海進時の海水準が標高 8m 付近に達したと考えられ、そ

れに対応して高位置に沖積面が形成された。 

（4）沿岸海底に陸側を隆起させる活断層が存在し、その活動のため沖積面が隆起

して高位置に平坦面が形成された。 

1km 
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問 67．次は、西表島にある「仲間川天然保護区域」について述べたものである。下の地形

図の点線で囲んだ範囲の自然環境として不適切なものを一つ選び、記号（(1)～(4)）

で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）潮位差が大きく、干潮時には広大な干潟となる。 

（2）マングローブ林が立地し、特異な生態系がつられている。 

（3）造礁サンゴが高密度で棲息する、塩分濃度が比較的高く澄んだ海水からなる

水域である。 

（4）底質は泥を主体とし、礫
れき

の含有率は極めて低い。 

 

 

 

 

問 68．次は、天井川について述べたものである。最も不適切なものを選び、記号（(1)～(4)）

で示せ。 

（1）歴史時代における人為作用の結果つくられたものが多い。 

（2）流量の割に堆積物供給量の大きな河川につくられることが多い。 

（3）河床には、泥質の堆積物が堆積していることが多い。 

（4）日本では、扇状地を流れる河川に天井川が多い。 

2km 
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問 69．次は、下の地形図を読図した結果について述べたものである。不適切なものを一つ

選び、記号（(1)～(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）A の海岸線の背後の分水界が著しく西に偏っていることから、A の海岸線は

海食で後退したことがわかる。 

（2）B の海中には岩が散在していることから、海食台が形成されつつあることが

わかる。 

（3）C の砂嘴は西からの沿岸流によって形成され、主に泥からなっている。 

（4）D のラグーンの陸側は砂嘴ができるまでリアス海岸であったが、A の海岸ほ

ど海食を受けていない。 

1km 

A 

B

C

D
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問 70．次は、下の地形図に示す島の海岸線沿いにみられる岩礁がサンゴ礁であると解釈さ

れる理由について述べたものである。直接関係しないものを一つ選び、記号（(1)～

(4)）で示せ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）砂浜海岸の前面に発達している。 

（2）崩落が頻発している島の南西部～南東部では、発達していない。 

（3）西之浜の港に面する部分（A）で途切れている。 

（4）島は新しい火山島である。 

A

1km 
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